Философия права как идеология

Научный руководитель – Фролова Елизавета Александровна

Городько Кирилл Григорьевич

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Кафедра теории государства и права и политологии, Москва, Россия E-mail: kirillgorod16@qmail.com

Философия права как идеология Городъко Кирилл Григорьевич Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, юридический факультет, город Москва, Россия

E-mail: mailto:Kirillgorod16@gmail.com

Идеология - многозначное понятие, но в главном и основном — это совокупность идеи, выражающих интерес социальных институтов или общества в целом и нацеленных на достижение этого интереса [1, 3]. Государство использует идеологию для мобилизации населения на медленных целях, однако успех такой идеологии зависит от соответствия интересам народа или от страха (массового террора).

Философия права, как дисциплина, связанная с политикой и правом, неизбежно находится в поле политики. Сущность философского познания — свободный поиск истины, суть идеологии — постепенное продвижение интереса, даже в ущербной истине. Философия права может быть идеологией, если социальные интересы ставятся выше истины.

В условиях тоталитарных режимов философия права часто сливается с идеологией правящего класса, так как происходит вытеснение (механизм психологической защиты) истинного знания мифологическим. Государства склонны ко всевластию, что демонстрирует тотальный контроль и расширение компетенции силовых структур (даже в «демократических» странах).

Современное государство, стремясь обеспечить полную свободу, создает массивы законов, ограничивая свободу творчества и мысли. Законодательство становится сетью ограничений, обременяющих индивидов и требующих от него встраивания в господствующую систему. Философское право, работая в этой среде, должно учитывать не только познавательные задачи, но и господствующие идеологические и культурные установки, чтобы не подвергать давлению или травле. В противном случае придется искать пути обхода некоторых вопросов, чтобы не попасть под «табу» современной культуры. В странах с традиционной культурой свобода философского творчества может быть еще более ограниченной.

В философско-идеологических правовых парадигмах «гуманистические аспекты права» не вытисняются, но в определенной мере дополняются или даже сменяются социально-классовыми потребностями, интересами, ценностями. Так как к тому времени практически во всех развитых странах формируется достаточно устойчивая классовая стратификация, то господствующей в обществе идеологией становится идеология правящего и властвующего класса. К. Маркс и Ф. Энгельс, глубоко и всесторонне исследуя буржуазное общество, обоснованно пришли к выводу, что действующее в обществе на тот период нормы права, по сути, не является действительным правом, а представляют собой лишь волю господствующего класса, возведенную в закон [2, 5].

Философия права, стремясь к пониманию сути и целей права, часто оказывается алгоритмической видеологических соображениях. Давление социальной и политической конъюнктуры может вынуждать философов занимать позицию режима и использовать свои знания для обоснования существующих порядков, иногда в ущерб объективности и поиску истины. В этой ситуации крайне важно сохранить философскую мысль и высший потенциал.

Литература

- 1. Жуков В.Н. Философия права. М.: Мир философии алгоритм. 2019.
- 2. Михалкин Н.В., Михалкин А.Н. Философия права. М.: Юрайт. 2025